

40 1978-2018 改革开放 40周年



王华民是一个从警30余年的老民警,改革开放于他来讲是实实在在的,既看得见也摸得着。1985年,月入四十块零五毛的他,在通县徐辛庄的运输站,第一次看到有人将面额10元的“大团结”一沓沓存放起来。参加公安工作后,从“腾腾作响”的长江750到可以遮风挡雨的212吉普,抓人破案从没日没夜地蹲守布控到“天网”恢恢疏而不漏的雪亮工程,这一切,都是改革开放带来的成果。



40年40人

风雨兼程三十年

40块零5毛 27公里 长江750 吉普212 500米……民警王华民忘不掉的改革记忆

一分之差

刚毕业的高中生披上“橄榄绿”

“人口管理、刑侦、治安……专业的培训让我从一名刚毕业的懵懂青年蜕变成为一个有担当有使命感的外勤民警,说实话很突然,我一点都没反应过来。”1984年的高考,19岁的王华民以一分之差落榜,三年寒窗让他相信自己的努力,仅仅一分,再辛苦一年又如何?然而相比一分落榜的意外,更令他没有想到的是一个偶然的机会直接让他披上了梦中的“橄榄绿”。

如今已是徐辛庄派出所政委的王华民提及那场面试时说:“面试也很简单,一位前辈一直在和我聊些家长里短,后来我才明白,原来人家面试主要是看你的政治觉悟、应变能力、语言表达和外形象。”说到这里王政委开玩笑地说:“人民警察嘛,综合素质是要非常优秀的。”



人民警察帽徽沿革

从“挎子”到“212”

速度上去了 风雨不怕了

王华民所负责的辖区是最远的那一个,无论刮风下雨下雪,他都要去徐辛庄西北角的5个村,大到刑事案件,小到家长里短都由他一人负责。幸运的是,40年前那偏远的环境加上朴素的民风,让当地的老百姓还不致犯什么大错。

从骑着长江750(俗称“挎子”)办案到坐着镇政府分配下来的212吉普车巡逻,再到第一次搭上出租公司的“皇冠”,每一次变革中都保存着他记忆深刻的细小故事:“那时骑着长江

750前往我的西北五村最少也得个把小时,有时候赶上天气不好,冬天寒风刺骨,夏天大雨滂沱,没处躲也没处藏,只能硬扛着,后来换了212之后才感受到什么是真正的遮风挡雨”。

当“片儿警”的那6年,从徐辛庄派出所到自己负责的西北五村,二十几公里的崎岖和泥泞,王华民也“哗啦啦”地为村民们办了不少事。说起村里事他如数家珍,但问及他的个人爱好,他却摆摆手,不愿多说。

酒鬼“松井”犹在

执法方式已改

30年前在他负责的葛渠村,有个叫王国明(化名)的酒鬼。油盐不进,点火就着,酒一喝多就打老婆、骂父母。因为长得比较像《平原游击队》里的日本军官松井,村民们都叫他“老松井”。沾了酒味的老松井即便保洁主任也拿他没辙。然而,老松井却最听王华民的话。

“一次听说王国明又酗酒,我便急忙赶到他家,正好看见他冲家里人挥着菜刀。我上前揪起他耳朵就训斥道:松井!你小子是不是又喝多了!父母养你容易吗,给你打爹骂娘的?”说着,王华民

演示当时如何揪耳朵的。在训斥“老松井”时,他爆过粗口,但在他能记住每个人面孔的葛渠村,彼此间人情的味道总是那么浓,说起话来像一家人般不见外,各项工作开展起来也就非常容易。

“老松井立刻就酒醒了,刀扔了,娘不骂了,老婆也不打了,连忙道歉认错。”还能用当年教训“老松井”的方式教育现在这些酗酒的“王国明”吗?王华民摇摇头:“老百姓对我们的期待越来越高,而警察要更像一名警察,要把依法依规依程序办事融入到生活作为习惯。我们必须在聚光灯下执法。”

与改革同步

“汗水警务”变“智能警务”

王华民记忆最深,同时对比最明显的是:打击犯罪由以前的“汗水警务”逐渐转变为依托综合指挥的“智能警务”。

1986年的一个冬天,他的辖区时常发生光铝线被盗的案件,几乎每次被盗的光铝线都长达500米。冬小麦的麦苗刚长出地面,没有植被和农作物的干扰更是便于盗窃者作案。最后在警民联合下,前后历时几个月案件才终于告破。“在科技手段缺乏的年代,完全依靠大量的警力蹲守、走访,效率很低,不像现在可以利用天网监控画面,破案的效率飞一般提升。”

“以前从没听过太多的煤气中毒死亡事件,顶多就是头疼,现在每年冬天我们都要把预防煤气中毒作为一项重要工作来抓。”随着人们生活水平的提高,为御寒家里的窗子密闭性越来越好,而煤气中毒的风险也随之增加。尽管北京地区的“煤改电”已基本完成,但派出所所在煤气安全教育上丝毫不敢松懈。

月收入40块零5毛,45斤米、面、粗粮粮票,27公里的路程,长江750、吉普212,以及500多米的光铝线……改革开放40年,这些数字,仍时不时出现在53岁的王华民脑海中。 文/记者 张弛



警服的变化

